

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3 ⁵⁰ (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Baldomero y Leandrs.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

EL SIMPLEX

Aparato privilegiado en Francia y el extranjero, para la aplicacion del sulfato de cobre á las viñas.

Este aparato es de poco volumen pues puede llevarse en el bolsillo y dá resultados sorprendentes.

Unico depósito en la provincia, comercio de drogas de D. Mariano Miravé calle nueva del Mercado número 3 Huesca.

VINO DE LA MANCHA GARANTIZADO

SIN ALCOHOL

DOCE y MEDIO grados naturales.

Se vende en la calle de Alfonso de Aragon (antes Tablas altas) número 5, y en los porches de Berdejo, almacen de fósforos de Infante.

A 35 céntimos litro y á 3 pesetas 25 céntimos por decálitro.



Castanera

Seccion de Noticias.

Desde el próximo domingo comenzará á funcionar en un local de la plaza de San Victorian, el *Teatro Guignol* que se halla instalado en la plaza de Santa Engracia de Zaragoza.

Dícesenos que el espectáculo ha agradado al público zaragezano.

La sesion última del Ayuntamiento careció de interés.

De nuevo vuelve á hablarse de la proyectada instalacion de alumbrado eléctrico por el industrial Sr. Navarro. Lo celebraremos si consigue orillar las naturales dificultades que han de ofrecer los propietarios de casas en las que haya necesidad de implantar apoyos ó postes para los cables de la electricidad.

Con el presente número repartimos á nuestros suscritores un prospecto en el que se detallan las virtudes consecutivas curativas de la medalla eléctrica magnética *Carolus*, cuya lectura recomendamos á los lectores para lo que interesarles puedan las propiedades de la dicha medalla,

La Junta Directiva del «Club de Velocipedistas» de Huesca, tiene el propósito de instalar desde 1.º de Marzo próximo en los locales de la sociedad, un «Gimnasio higiénico», á cuyo frente se pondrán un profesor y un conocido médico de la localidad.

La misma Junta, ha dispuesto abrir una matrícula de ingreso para las clases que funcionarán desde 1.º del mes que viene. La idea es buena, reconocida la utilidad de tan higiénicos ejercicios, por lo que creemos será bien aceptada, tanto por los socios como por los padres de familia á quienes pueda interesar esos ejercicios para el desarrollo de sus hijos.

En Zaidin el *trancazo* ó *dengue*, en sus postrimerias está causando algunas víctimas.

Con disposiciones propias de la época cuaresmal, háse publicado el *Boletín Eclesiástico* de la diócesis, que tambien contiene las condiciones ó bases para la peregrinacion a Tierra Santa.

La vista del juicio sobre robo de alhajas en las Iglesias de Alberobas.

jo, Sabayés y Riglos, se ha suspendido, á petición del abogado Sr. Miravé, defensor de uno de los procesados, que pide la apertura una información suplementaria.

El 12 de Abril se subastarán en Zaragoza las obras de aquella Universidad, las cuales han sido presupuestadas en 13.000 duros,

Una nueva fiesta de precepto, con obligación de oír misa todos los católicos, existirá desde este año. El día 19 de Marzo, día en que la iglesia celebra la fiesta de San José, á virtud de peticiones de diversos puntos de España la ha declarado S. S. Leon XIII fiesta de guardar.

El día de San José, será, pues, desde este año, fiesta completa.

En la Secretaria municipal se hallará expuesto por espacio de quince días, el proyecto de presupuesto adicional que ha formado la nueva corporación, cuyo presupuesto tienen derecho á examinar los vecinos antes de su aprobación.

La *Gaceta* ha publicado un decreto anunciando 74 plazas vacantes en el Asilo de invalidos del trabajo. Los que las solicitaren deberán hacerlo antes del 15 de Marzo venidero.

El gobernador de Zaragoza ha llamado á su despacho á los presidentes de círculos de recreo, interesándoles para que en los mismos no se juegue á los prohibidos:

Tambien el de Huesca, Sr. Fabra y Floreta hizo idéntica moción á los de Huesca, por escrito.

El día de hoy se ha presentado con buen cariz para nuestros labradores; desde temprano, blancos y espesos copos de nieve desprendiéndose de pardas nubes, han estado cayendo sobre este término en cantidad, siendo la nieve de calidad tan buena, que apenas tocaba el suelo desaparecía desecha en aguas, condicion que favorecerá la fertilización de los campos y la desaparición de la crudeza de la costra de la tierra formada á consecuencia de los fuertes hielos pasados.

Al cerrar nuestra edición, la nieve más abundante y fría que á la mañana, cubre el monte y la ciudad por todos lados. Si así continuara toda la noche y mañana luciera el sol, los benéficos que la nieve reportaría serian no pocos, más si el viento levantase, lo que es de temer, los almendros y otros árboles frutales sufrirían la helada perdiéndose el fruto totalmente.

Ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Barbastro, el beneficiado de la misma, D. Pedro Blanco, persona muy apreciada en aquella ciudad.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

Nuestro estimado colega *El Diario de Zaragoza* dice lo que sigue:
«Es verdaderamente extraordinaria la paralización del comercio que se nota en Zaragoza.

La escasez de viajeros, y el número exiguo de personas hospedadas en las fondas, lo ponen de manifiesto.

Hace tiempo no se había notado quietismo semejante».

Se reciben nuevos detalles de las inundaciones del Arizona.

La ciudad de Wickemburgo está también anegada.

Pocos habitantes se han salvado de la catástrofe. Está interrumpido el telégrafo. Las pérdidas son enormes y el número de víctimas considerable.

El Consejo municipal de París ha aprobado por 33 votos contra 13, una protesta contra cualquier acto de clemencia del gobierno para con el pretendiente, mientras que hay muchos republicanos presos por delitos de reunión é imprenta, y pidiendo la amnistía inmediata para todos los procesados por reunión, imprenta y huelgas. El prefecto ha reservado su voto en este asunto.

El emperador de Alemania visitará á Lisboa y Madrid en la próxima primavera.

La dirección del Tesoro ha acordado que el día 1.º de Marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en la corte y en las provincias del reino y en la pagaduría de la junta de clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el 4 de igual mes.

En Rusia se ha ensayado por el general Dragomiroff un medio bien extraño para acostumar á los soldados al silbido de las balas en tiempo de paz.

Este medio consiste en escoger excelentes tiradores, y colocando á los hombres sobre blancos á propósito, tirar sobre ellos, como lo verifican en algunos juegos de los circos los chinos y japoneses, de modo que las balas pasen cerca de los blancos sin dar en ellos. No se puede

negar que para esto se necesita una gran disciplina ó una idiosincrasia muy especial en los reclutas sujetos á esta bárbara instrucción.

En el Haya un panadero se ha negado á inscribirse en el censo de población por un motivo extremadamente curioso.

Al presentarse el empleado con la hoja para hacer la declaración, el panadero echó mano de una Biblia abierta por el capítulo 24 del libro II de Samuel, en el que éste refiere cómo ordenando David formar el censo del pueblo de Israel, Jehová mostróse irritado é hizo descargar una peste que produjo más de 70.000 víctimas.

El panadero consideraba que la *influenza*, que tantas muertes causó en Holanda, no se debía más que al mandato del Gobierno para empadronar á los holandeses.

Si en esta se hicieran lo que se hace en Tarragona, que se imponen multas á los padres de los muchachos callejeros que incomodan al vecindario, nos veríamos libres de esas turbas que con juegos diabólicos ponen en inminente peligro la seguridad individual.

Un caso inaudito que leemos en un colega valenciano.

En un pueblo de la provincia de Gerona cuyo número de habitantes no llega á 2.500, se han cometido dos delitos incalificables que revelan cuán feroces son los sentimientos de algunas gentes.

Los hechos que vamos á exponer son tan delicados y acusan tal fondo de perversidad, que casi casi se pueden tomar como invenciones.

Un farmacéutico de la localidad, creyéndose con suficiencia bastante para sanar enfermos, se propuso hace algun tiempo desterrar la afección herpética que molestaba á una jóven convecina suya. Tan eficaz y radical fué la medicación propinada por el boticario, que la paciente murió á los pocos dias.

A partir de este desdichado suceso, han sobrevenido cosas estupendas. La familia de la difunta no encontro facultativo que certificase el fallecimiento, y como en el pueblo acaso no haya más que uno, y si existen más tambien se negaron, resultó que el juzgado tuvo que intervenir en el asunto, formando la correspondiente sumaria, que concluyó condenando al farmacéutico.

El fallo de la justicia molestó en grado sumo á los parientes del novísimo curandero, y como fué originado por la noble conducta del médico, sobre éste y su familia acumularon enconados odios, que acaban de dar sus frutos en forma de horrible venganza.

Con ocasion de hallarse ausente del pueblo el médico á que aludimos, solos quedaron en su casa su esposa é hijos, su hermana y una sirvienta.

De repente todos ellos se sintieron atacados de una enfermedad desconocida, y como á la sazón andaba el «dengue» por aquellos contornos, creyóse que acaso fuera alguna variedad ó complicación de esta epide-

mia. Pero con motivo de haber llegado á la casa otro pariente en cabal salud y sentirse enfermo así que hizo la primera comida, todos entraron en cavilaciones sospechosas.

Se inquirió por un lado y otro: una yegua, propiedad del médico, presentó también síntomas de enfermedad. Entonces se llegó á pensar si el origen de tantos males sería el agua del pozo.

Tomó cartas en el asunto el juzgado, y gracias á él ha venido á descubrirse todo, si no mienten los informes que hemos recibido. En el pozo de la casa se encontraron nada menos que cinco ó seis sacos de materias venenosas, y una botella con estricnina. El peso total de tales materias sería de tres á cuatro arrobas castellanas.

La indignación del vecindario fué extraordinaria. Gracias al celo y á la energías del juez del partido á los pocos días fueron presos por la Guardia civil el hermano del farmacéutico y su padre.

Hasta aquí las noticias que tenemos. Como el asunto se halla, al aparecer, *sub judice*, esperaremos á que los hechos se confirmen, prescindiendo por hoy de todo género de consideraciones.»

El autor de la correspondencia de Oriente para la *British Review* da detalles muy curiosos acerca de la manera con que actualmente se recluta el personal de los harems.

«El gobierno otomano—dice primero—acaba de prohibir la venta de negros y la fabricación de eunucos despues de los nueve años de edad.

Esto es un progreso notable en un país donde la esclavitud es realmente la única base de la familia.

La población de los grandes harems se recluta entre las esclavas compradas muy jóvenes, de siete á diez años á lo sumo. Estos grandes harems son propiedad de mujeres, verdaderas casas de educación donde salen las individuos que se distribuyen en los harems privados.

Su educación está en armonía con sus aptitudes.

Las feas se educan para criadas, y á las hermosas se les enseña toda clase de adornos y de cosas útiles, sin olvidar el francés y el piano.

Estas esclavas están muy bien tratadas, lo cual está en el interés de la *Hanum* que dirige los establecimientos de que es dueña.

No vende á sus alumnas, sino que las coloca como más le conviene, y también á ellas en todos los harems, desde el del Sultán hasta los de los hijos de familia á quienes sus madres les dan una esclava el día de su cumpleaños.

Se sabe de donde vienen las negras; pero, ¿de dónde vienen las blancas desde que Rusia se ha ido apoderando de los países que las suministraban?

Hoy, entre los Estados con que confía el imperio otomano, no hay más que uno en que la esclavitud no esté abolida: Pérsia. Por esta vía pueden ir algunas muchachas del Turkestan y del Afghanistan. Nunca he oído decir que sean muy buscadas y que tengan mucha fama.

Dícese que los circasianos refugiados en el territorio otomano continúan vendiendo sus hijas; pero lo mejor que antes tenían eran las niñas que robaban á los rusos. Sus nobles nunca han vendido las suyas, y las

criaturas de la clase baja que yo he visto, no pueden proporcionar jóvenes de primera calidad, sino muy raras veces.

Hay motivo para creer que los mercados de esclavas de Topsharé se reclutan con niñas compradas ó robadas en Europa, especialmente en las provincias rumanas de Hungría, cuyo Parlamento dió la voz de alarma hace algunos años.

Parece que son los gitanos los que se dedican á robar niños ó á vender los suyos y tambien los agenos.

Hace mucho tiempo que no hay mercado público. Usualmente algunas mujeres viejas llevan las niñas desde muy lejos y las entregan á chalanes en ciertas casas particulares, cuyas puertas no se abren á tres tirones.

Ultimo detalle.

Las esclavas del palacio imperial son reemplazadas á la edad de veinticinco años si no han llamado la atencion del señor. Entonces éste las casa con alguno de sus empleados, el cual las acepta á cierra ojos, y segun parece, no suele irles mal del todo.»

El gran Balneario de Nanclores de la Oca (Alava) es el primero del mundo. Sus aguas alcalinas azoadas curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y genito-urinarias. Ved el anuncio.

Correspondencia.

Madrid 25 de Febrero de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Cuando el ministro de Marina, respondiendo á las excitaciones de diferentes representantes del pais se decidió á hacer un llamamiento á la industria nacional para la construcción de la escuadra, pudo verse que acudieron á aquel concurso varias casas españolas.

No he de insistir aquí acerca de la prevención con que miraron esto los centros técnicos de Marina, bastará que conste á mi propósito que coaligados ambos centros á manifestar cuales concurrentes reunían las condiciones necesarias, solo encontraron que las reunía la casa Martinez Rivas Palmers.

Conocer su dictamen y estallar las indignaciones regionales en todo su empuje todo fué uno, obligando al gobierno á hacer promesas á determinadas regiones y en el Senado se ha demostrado recientemente cual ha sido el éxito de las tentativas hechas en el astillero de la Grana para la construcción de lanchas cañoneras.

Ahora vuelve á estallar la indignacion en Cádiz, á cuya comarca prometió el gobierno la adjudicación de un crucero de 7.000 toneladas, á consecuencia de haber dictaminado en contra el centro técnico.

Los que acostumbran á mirar las cosas alejándose de peligrosos apasionamientos no aplauden ciertamente la explosion de quejas del pueblo gaditano, porque el resto del pais no se impone el enorme sacrificio de una nueva escuadra para que los recursos consagrados á este fin se consuman en ensayos infructuosos.

Y en cuanto á las condiciones de los astilleros de Cádiz nadie puede dar mejor testimonio de su valor que la compañía trasatlántica que teniendo diques en aquel punto acude á los astilleros ingleses cuando necesita aumentar su flota.

Hay quien teme que toda la polvareda actual se ha levantado por algun particular cuyas esperanzas hayan ido á pique con la resolucion de los centros técnicos.

Un telegrama que ha publicado hoy un periódico de la mañana recuerda la deplorable situacion que atraviesan en Francia los emigrados políticos y la impotencia del Sr Ruiz Zorrilla para satisfacer su demanda, llegando hasta el extremo de suponer inclinado á ese jefe á volver á España para librarse de tamaño asedio.

Esto no se realizará sin duda alguna, porque desde la capital de la vecina república conserva cierta aureola y prestigio que perderia tan pronto como atravesara el Pirineo.

Las dificultades económicas en cuestion ni son nuevas ni dejan de ser comentadas.

En diferentes ocasiones se ha excitado á los comités para allegar fondos en beneficio de esos desgraciados, que daban resultado por el pronto; pero que han concluido siempre por el mismo caracter de permanencia de esta necesidad.

Pero los emigrados habrán de consolarse al saber que los de por aqui no se hallan en mejor situacion, cuando se habrian las sesiones de la asamblea coalicionista con cuestaciones para tal ó cual comarca presa de alguna calamidad.

Los amigos pudientes del zorrillismo sufren diariamente el avance de no pocos desdichados y por ellos no se hallan en disposicion de ir más allá y hacer otra clase de gastos y sacrificios.

La cuestion de las escedencias que se resolvió ayer con una escasa mayoria en el Congreso, dió origen á la renuncia del conde de Xiquena del cargo de diputado, si bien á los pocos momentos renunciaba á su propósito.

El Sr. Romero Robledo trató, aunque en vano de sacar partido de esta disidencia para atraérsele á su lado; pero hubo de renunciar á ello por habérsele adelantado el Sr. Sagasta, quien le aplacó sosteniendo que con su abstencion habia hecho lo bastante.

La sesion del Congreso esta tarde comenzó con la discusion de algunas enmiendas al art. 21 del proyecto de sufragio, no sin que antes el ministro de Ultramar leyese en la tribuna los presupuestos de Cuba.

Entróse despues en el debate de los presupuestos de la Península, el cual continúa á la hora en que escribo estos renglones.

Después de algunas preguntas de escaso interés hechas en el Senado el Sr. Maluquer ha salido á la defensa de la industria nacional con motivo de los telegramas de Cádiz que publica la prensa de la mañana.

También el Sr. Canalejas ha visitado al Sr. Sagasta y al ministro de Marina con objeto de favorecer á aquella region, proponiéndose también convocar á los diputados y senadores de aquella provincia á una reunión con el mismo objeto.—M.

Seccion libre.

LAS PEQUEÑAS INDUSTRIAS.

Si Dios no lo remedia, eso de las pequeñas industrias llegará, por arte de desdicha á ser un mito, en el sentido de considerarlas vida propia é independiente. Este nuestro siglo, en que todo tiende á la absorcion y á la grandeza, parece destinado á acabar con esos esfuerzos industriales que dentro de pequeño radio y con esfera limitadísima de accion, gozaban de vida próspera y autónoma, libre por su insignificancia de presiones poderosas y con independencia que las eximia de interesadas tutelas. Todo ha de ser grande en el siglo XIX, desde las ciudades que van lentamente despoblando las comarcas rurales, hasta las industriales. Lo individual, lo suelto los micro-organismos comerciales ó productores, parecen contraste á la prepotencia en moda.

Pero no está, hoy por hoy, el peligro para las pequeñas industrias en la absorcion, sino en el vacio. A pesar de todo el afan de acaparamiento que se nota en las esferas de la actividad escápase á él lo que por estibar en esfuerzos individuales halla resquicios para la salida. Esas pequeñísimas empresas que son el principal sostén del obrero y cuyo movimiento, de poder tranquilizarse, asombraria, resistense por su esencia á todo lo que sea formar en la fila que marcan la riqueza los que ocupan el alto puesto y constituyen la plana mayor del comercio y de la industria. Su misma pequeñez las sirve de garantia.

Ocurre, no obstante, un hecho de anotacion porque en él se halla el principal peligro para las pequeñas industrias. Ellas, que son verdadero motor de todas las actividades y distribucion ordenada de toda riqueza, son las primeras en sentir los daños de una crisis, y con ella el doble choque de la miseria de abajo y de la desconfianza de arriba. Niégaseles á ellas, para las cuales son además desconocidos todos los recursos y medios que sirven á los grandes para hacer frente á una contrariedad ó á una extorsion sensible. Descuentos y clasificaciones, grandes créditos, todo esto es para ellas imposible, y ni lo solicitan siquiera. Pero ni aun con aquello que les es indispensable para la existencia pueden contar; con la proteccion que resultaria insignificante de los poderosos del dinero; con la atencion que seria facil de los gobiernos.

Apenas se inicia una crisis económica, surten de un modo terrible sus efectos. Limitaseles el consumo y al propio tiempo solicitar cualquier género de facilidades que antes obtenian. Apremiales el almacenista,

medroso de la solvencia que ofrecen, sin que basten á ser garantía lo próspero de la pequeña empresa ni la honradez de sus directores. Todavía luchan y se resisten, pero rara es de ellas la que domina la situación por lo regular, faltas de elementos arriba y de ayuda abajo, viene la caída y con ella la ruina, perdiéndose en momentos los ahorros y el esfuerzo de algunos años.

Faltas de apoyo en quienes podrán dispensárselo, sin solidaridad que las una y sin fuerzas ni elementos con que hacer frente á las crisis, ya cerrando sus talleres, despidiendo sus operarios y cruzándose de brazos entre la desesperación presente y la incertidumbre futura. Con esto no hay que decir, que por ello aparece evidente, que la crisis aumenta, y que se arroja á la corriente de emigración á centenares de braceros que al arrimo de pequeño taller encontraban asegurada la existencia. Cuando el mal no tenga remedio, ni solución el conflicto, por estar aventadas todas las fuerzas y mal vendidos todos los instrumentos de trabajo, ó inservibles por la inacción, todos los medios industriales que ahorro y la experiencia acumularan, tal vez entonces se grite y se vocifere y se dé prisa, para hallar imposible resurrección de lo muerto y también imposible agregación de todo lo disperso.

Aquí, donde el crédito bursátil, por ejemplo, se lleva hasta la demencia, parece poco cuerdo fiar en historias de trabajo honrado y de ahorro constante. Todo para el que, de la noche á la mañana, se levanta erguido y orgulloso, apoyado por poca escrupulosa conciencia ó albur afortunado. Nada al infeliz que hace de su sudor eterno y de su afanar sin trégua, base de un mediocre pasar, que no le garantiza siquiera contra las tristezas de un hospital ó de una vejez de pordiosero.

¡Pobres pequeñas industrias!—C.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Febrero.

Día 25.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
720,2	715,6	13,5	—0	Este.	Oeste.	Desp.°	1 10N	»

BOLSA.

Paris 25, 5'50 tarde.—4 por 100 exterior español, 72' 59
 Madrid 25, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios. Madrid.—Contado, 75'00.—Fin de mes, 74'92.—Fin del próximo, 74'57.—Exterior, 77'15.—Amortizable, 88'80.—Cubas, 106'75.—Banco, 390'00.—Barcelona.—Interior, 74'90.—Exterior, 77'00.

Telegramas.

Viena 25.—Ha muerto en esta capital una muger que contaba 115 años y habia nacido en 175 en el reinado de Maria Teresa recordaba siempre el efecto aun le produjo la toma de la Bastilla.

Bruselas 25.—Se han desbocado los caballos que arrastraban el coche en que iban la reina y la princesa Clementina quienes solo han sufrido un desmayo al chocar el carruaje con la columna del Congreso.

Berna 25.—Noticias oficiales aseguran que el ministro suizo en Berlin ha celebrado una entrevista con el príncipe de Bismark en que este ha declarado que el emperador desea que la conferencia de Berlin se celebre en la primera quincena de Marzo antes de la que ha de celebrarse en Berna. El objeto del emperador es evitar pretexto de abstencion á los gobiernos europeos.

Roma 24.—Ha surgido un violento incidente en la cámara entre Mr. Crispi y Mr. Imbriani á propósito de Triste,

El general inglés Witley ha tenido una entrevista con monsieur Crispi y el ministro de la guerra. Créese que dicho general tiene una mision militar de su gobierno que cumplir.

Londres 25.—Despachos de Hong Kong llegadas por la via de Yokohama señalan un acto de pirateria de que han sido victimas los hermanos Roque.

Tambien se dice que han sido capturados dos de los piratas.

Buda Pesth 25.—El emperador lamenta la muerte del conde Andrassy manifestado á muchas personas que ha perdido su mejor amigo.

Madrid 25.—El ministro de ultramar ha leído en el Congreso el presusuesto de Cuba. Ascienden los gastos á 25 millones de pesos. Hay un pequeño superavit. Además de las bases para una ley de empleados se consignan las de la ley de contabilidades. Se propone la conversion de las deudas y la recogida de los billetes con un cincuenta por ciento de depreciacion. Tambien se propone la rebaja del 10 por 100 del descuento que sufran las clases pasivas y el pago en oro de los abonarés. Se consignan créditos para instruccion pública y carreteras. Se supone la revision de los actuales aranceles y ordenanzas de Aduanas. y se exime del pago de derecho la maquinaria destinada á ciertas faenas agricolas. Se autoriza á los ayuntamientos para imponer recargos sobre los impuestos directos, y le mantiene el tipo de contribucion que percibe el Estado.

Madrid 25.—Hoy ha firmado la regente el decreto nombrando al general Chinchilla gobernador general de la isla de Cuba.

Madrid 25.—Después de la lectura del presupuesto continuó en el Congreso la discusión del sufragio. El Sr. Gutierrez Abascal apoyó una enmienda al artículo 21, proponiendo que las asociaciones obreras que consten de 5.000 electores puedan elegir un diputado.

Madrid 25.—En el Senado contestando á preguntas del señor Maluquer, ha declarado el ministro de Marina que las esperanzas de Cádiz no seran defraudadas. Se aprobó definitivamente el código militar y continuó la interpelación del Sr. Marcoartu, rectificando éste y el Sr. Vivar.

Madrid 25.—La comisión correspondiente ha autorizado al ministro de la Guerra para reducir el contingente activo en un seis por ciento, en vez del 11, que se habia cometido al general Chinchilla. Formulará voto particular el Sr. Alix.

Madrid 25.—La combinacion de gobernadores alcanzará á 10 ó 12. Se hará sobre la clase de nombrar al de Barcelona presidente de la diputacion de Madrid.

M.

ANUNCIOS



Se reciben esquelasmortuorias para insertarlas en el periódico hasta las tres y media de la tarde.

MEDICO-CIRUJANO-OCULISTA.

DON CONSTANCIO MEDIANO MORLAN; titular de los pueblos de Pozan de Vero, Salas-Bajas y Castillazuelo; participa á su numerosa clientela, pasará á la ciudad de Barbastro como ya viene haciéndolo por espacio de algunos años los dias 1.º y 15 de cada mes para visitar cuantos quieran consultarle sobre enfermedades de la vista. Practica toda clase de operaciones en ojos, párpados y vias lagrimales; siendo éstas gratuitas para el que no obtiene resultado y para los pobres.

Horas de visita de 11 de la mañana á 2 de la tarde en la calle Mayor, 55 principal (Barbastro), y en todo tiempo en el pueblo de su residencia Pozan de Vero.

CARBONERÍA. Costanilla de Lastanosa (antigua de la Compañía) número 7, se vende carbon cribado á 1'35 pesetas la arroba. Se lleva á domicilio.

NODRIZA. Hay una jóven, de tres meses de leche que criará en su casa ó en la de los padres del niño. Para informes, Petra Gracia, Torres de Montes.

CARRO. Se vende uno en estado casi nuevo, por un precio módico. Para más detalles dirjirse: calle de San Lorenzo número 26.

APRENDIZ, para una tienda de ultramarinos, se necesita uno, con principios ó sin ellos; informarán en la imprenta de este periódico.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles, calle de D.^a Petronilla número 3, principal.

SE venden dos juegos de puertas-cristales de alcoba, una puerta pequeña con montante; dos rejas con sus ventanas y cristales, una ventana grande de librillo y dos hermosas rejas á propósito para despacho. En el Coso alto, carpintería de Francisco Arnal, informarán.

EN la fábrica llamada de los peines calle de Alfonso de Aragón se arriendan dos habitaciones con sus talleres propios para artesanos. Darán razón en la casa núm. 20 de la misma calle, segunda habitacion.

SE VENDE Una máquina de coser nueva, por un precio muy módico. Calle de Zarandía núm. 13 piso 3.^o informarán.

Entendido y práctico, se ofrece para blanquear habitaciones, á precios módicos.

En la imprenta de este periódico informarán.

BLANQUEADOR

TOCINO SALADO

Se vende á 1 peseta 35 céntimos el kilógramo, en la carniceria de Angel Goñi, Coso-bajo.

COCHE Á BARBASTRO

FONDA DEL SOL Y ALMACEN DE LICORES.

Desde esta fecha y todos los días pares, saldrá del citado establecimiento y á las **doce** de su mañana, un cómodo carruaje, que hará el recorrido á la mencionada ciudad á precios convencionales.

ENFERMEDADES DE LA VISTA



Ni un sólo enfermo deja de curarse con la infalible AGUA MILAGROSA de Nuestro Señor San José, pues sus virtudes medicinales son tan eficaces,—comprobadas ya, por miles de curaciones,—que en todos los casos hace desaparecer radicalmente y en poco tiempo, los más graves y antiguos padecimientos de los ojos, devolviendo á la vista su fuerza y vigor primitivos.

¡USADLA Y LA BENDECIREIS!

Precio 5 reales frasco en las principales farmacias y droguerías de España, en Huesca en la droguería de M. Miravé, Mercado Nuevo.

HIGADO

ESTÓMAGO

INTESTINOS

Curacion infalible

CON EL

AGUA ALCALINA

bicarbonatada-cálcico-sódica-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM, en Nanclares de la Oca (Alava)

MIL LITROS POR MINUTO.

VIAS URINARIAS

RIÑONES

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y todo el año —Se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafrones de á 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario, Pablo Fernandez Izquierdo, Madrid, Plaza de la Villa, 4 para todas las estaciones de las provincias de Zaragoza, Huesca y Tercel, 27 pesetas.

ACEITUNAS SEVILLANAS

à 90 céntimos kilo, calle de Mozárabes 19 tienda.

JOAQUIN MARTINEZ EL HIJO SASTRES. COSO, 125 ZARAGOZA

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE OJOS

à cargo de D. ECEQUIEL PORTA, médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte y Subdelegado de Medicina del partido de Sariñena.

Los dias

1 Y 15

de cada mes, de diez à una de la tarde: HOTEL DE LA UNION, plaza de Zaza goza, en Huesca.

Operaciones à precios convencionales, no cobrándose hasta que el interesado no esté seguro del éxito. Asistencia gratuita à los pobres.

Para más pormenores dirigirse al citado Sr. Porta à Sariñena por correo y telégrafo, ó bien al médico D. Pedro Lain en Huesca.

HOTEL DE LA UNION.—HUESCA.

OBRAS PARA LOS NIÑOS por D. Félix Sarrablo Bagüeste.

Pesetas.

EL INSTRUCTOR ORTOGRÁFICO.	0'65
PROGRAMA DE HISTORIA SAGRADA.	0'30
IDEM DE GEOMETRÍA.	0'20

Véndense en las principales librerías, y en casa del Autor, profesor de Almudevar, el cual hace la rebaja del 10 por 100 al pedido que pasa de 20 ejemplares, remitiendo su importe, sin cuyo requisito no se sirve.

GRAN TALLER DE RELOJERÍA.

Instalado en la plaza de San Pedro núm. 2, donde el público encontrará una rebaja más grande que en ninguna capital de España en todo cuanto á relojería se refiera.

Instalacion de toda clase de timbres eléctricos. á precios nunca vistos.
PLAZA DE SAN PEDRO, NÚM. 2.—SE NECESITA UN APRENDIZ.

A LOS PROPIETARIOS Y ALBAÑILES. BALDOSA HIDRÁULICA SUPERIOR.

Esta baldosa ofrece sobre todas ventajas y utilidades. No despide polvo y conserva el mismo brillo siempre. Con ella se hacen desde los más sencillos embaldosados, hasta los pavimentos de las más suntuosas moradas. Pueden elegirse infinidad de dibujos de gran gusto y magnificencia imitando maderas y haciendo juego con los muebles de las habitaciones. Para su colocacion y conservacion no ofrece ningun trabajo y puede adquirirse con relativa economía.

Para ver el muestrario y hacer los encargos, dirigirse á la Administracion de este periódico.

MANUEL ROS

PINTOR

COSÓ ALTO, JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA.

PINTURA Decorativa, escenográfica, figura, paisaje, flores etcétera, al oleo y al temple.

Tan barato como el que más en su género.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA.)

A la hora de cerrar la edicion no hemos recibido ningun telegrama de nuestro diligente corresponsal de Madrid.

Imprenta de la Viuda é hijos de Castañera.